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Рівненського державного гуманітарного уніврситету. 

(м. Рівне, Україна) 

 
Після того, як став популярним серед письменників і здобув успіх у читачів роман 

альтернативної історії (Т. Прохасько, О. Ірванець), визріла підстава переглянути й по-новому 
переосмислити жанрову природу деяких популярних романів Валерія Шевчука, зокрема, «Три листки 
за вікном», «Око прірви». До цієї групи зарахую ще й текст «На полі смиренному». Серед 
дослідників, які писали про альтернативну історію, можна відзначити Пагутяк Г. [1], Огородник О. Я. 
[2], С. Матвієнко [3] та Желіба О. В. [4]. 

Альтернативна історія – це жанр літератури та культури, який зосереджується на відображенні 
в історичних подіях та фактах різних сценаріїв, що відрізняються від історичної дійсності. Такий 
текст може бути як фантастичним, так і реалістичним, заснованим на фактах та історичних 
документах. У романі розповідаються неймовірні події, відбуваються дивовижні метаморфози з 
персонажами. 

У своєму романі «На полі смиренному», як відомо, письменник створив художню версію-
інтерпретацію Києво-Печерського патерика. Аналізований мною твір письменник називає травестією, 
розмірковуванням про істинну святість та її псевдоваріант. Усе ж важливо, що письменник працює, 
трансформуючи стародавній жанр житія, який за сучасними уявленнями уже містить фентезійне. 
Валерій Шевчук будує розповіді у вигляді оповідей-життєписань й власне саме поняття «патерик» – 
твір, за яким слідує автор, – визначається згідно літературознавчого словника як назва збірок 
оповідань і новел агіографічного змісту, в яких розповідалося про подвиги ченців. Отже, книгу «На 
полі смиренному» я визначаю як стилізовані біографії святих. 

Дослідники здебільшого орієнтують на жанрове визначення роман-притча. Тетяна Блєдних 
приходить до висновку, що роман є історичною прозою, з чим я погоджуюсь [5, с. 51]. Питання 
жанрової специфіки прози Вал. Шевчука цікавлять Н. Бєляєву [6, с. 58], Г. Полякову [7, с. 100]. Вони 
теж наголошують, що для роману письменника характерне домінування фантазії над історичними 
фактами, створення історичного контексту, а не точне відтворення універсальної історичної ситуації, 
що, власне, і є основною ознакою роману альтернативної історії. 

Ще один аспект, який варто розглянути, – це співвіднесеність історичного й 
нафантазованого/вигаданого та природу фентезійного (альтернативного сценарію). Для аналізу обираю 
кількох персонажів роману: Ісакія, Прохора, Агапіта, Іоанна. Завдання дослідження полягає у пошукові та 
оцінки історичних документальних джерел, зіставлення їх із художній світом тексту Валерія Шевчука. 

У творі Валерія Шевчука всі персонажі є історичними фігурами, що можна підтвердити з 
історичних джерел таких, як «Історія Києво-Печерської лаври» Д. В. Степовика [8], Літопису Руського 
(Іпатіївський список) [9] та «Києво-Печерський національний історико-культурний заповідник» 
Федорової Л. Д. [10]. Інший підхід застосовується при зіставлення із житіями «Києво-Печерського 
патерика», адже в результаті зможемо осмислити параметри чудесного у першоджерелі та в інтерпретації. 

Сюжетні дії в романі Валерія Шевчука розгортаються в стінах Києво-Печерської лаври. Києво-
Печерська лавра – православний чоловічий монастир, розташований на узгір’ях правого берега 
Дніпра в Києві. За довідниками того часу, Києво-Печерська лавра була розташована на території 
мальовничого пагорба, з якого відкривався прекрасний вид на Дніпро та столицю Київ. Ця 
географічна позиція обителі, імпліцитно наявна в романі [8, с. 205]. Натрапляємо на чималу кількість 
пейзажних описів, але вони конкретизують пору року, а не архітектурні деталі: «Вся земля була 
засипана тими квітами, спурхували легенькі кольористі метелики. Ходив там по тих світах чорногуз, 
тільки мав він тепер людське обличчя і чуб мав, зачесаний набік, а в дзьобі стриміла сопіль. І дув він 
у ту сопіль, чудова музика звучала навколо, бо не сам чорногуз Прохорові грав, а всі оті квіти й 
метелики» [11, с. 59–60].  

Зупинимося на особливостях сюжетних історій кількох монахів, які показові. 
Ісакій – преподобний, самітник. Його мощі перебувають в Антонієвій печері. Житіє Ісакія 

міститься в Іпатівському літописі під 6582 роком (1074 рік), а також в Києво-Печерському патериці. 
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У Валерія Шевчука прослідковуємо відтворення життія Ісакія з іншої точки зору, чим в історичних 
джерелах. Автор роману, використовуючи містико-фантастичні елементи, детально описує 
усамітнення головного героя в печері, намагаючись розкрити диявольські спокуси. Ісакій не 
витримує випробовувань спокусами, він захворів та помер, а в «Патерику» вказано, що він видужав 
та прийняв на себе подвиг юродства. Згадаємо хоча б видіння Ісакія в затворі: «…І заспівали сопілі, 
вдарили бубони, забриніли гуслі, а за музикантів були юнаки із золотими кучерями. До Ісакія 
підходила, пританцьовуючи, юна красуня…» [11, с. 81]. Автор переписав події, створив цікаву 
фантастичну історію.  

Якщо в «Патерику» монах Агапіт зцілює недужих своєю молитвою, і через те його з великою 
повагою називали лікарем, то в романі – зіллям, яке дає йому батько-знахар. Тому Агапітове чудо в 
романі Шевчука сприймається як звичайне шахрайство. 

В історичних джерелах ченця Прохора описано як блаженного, який робив з лободи хліб та 
роздавав під час голоду. У романі описуються страшні події голоду в місті, тоді персонаж відмовився 
допомагати людям. Через те, що не дав хліба Лазарю, прирік його сім’ю на смерть, а самого чоловіка 
взяв до себе в слуги, «зміркувавши, що йому це колись зачислиться» [12, с. 63]. Але ось такі видіння 
Прохора: «..світ йому вкривався барвистим квітом янголами йому видавалися, вони прилітали в це 
квіткове царство і рвали квіти оберемками. Тоді знову відлітали…» [11, с. 63], – звично зустріти у 
фантастичних творах. В історичних джерелах можемо спостерігати, що, коли святий помер, то князь 
Святополк власноруч поховав його в Ближніх печерах. У романі Прохора за те, що не відкрив 
монастиреві своєї таємниці, хоронили без почестей. 

У розділі про Іоанна-затворника Валерій Шевчук вдається до зміни сюжетної історії, якщо 
зіставляти з «Києво-Печерським патериком»: розповідає про минуле героя (його ім’я було Яків, він 
звабив сусідську дівчину). Дівчина із дочернечого минулого монаха показана як привид-марево: 
«Настка… ставала навколішки, гладила йому волосся і давала персо, щоб напився він і не помер із 
голоду…. Почув він раптом голосні солов’їні трелі, і побачив безліч кульбаб, що ними позаростала 
трава…» [11, с. 162]. 

Як бачимо, Валерій Шевчук змінює історичні події біографічного характеру, щоб створити 
альтернативну реальність; щедро насичує текст фентезійними картинами. 
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